

们与 洁净的外邦人也有着密切的接触。犹太教的拉比们把他们视为强盗和谋杀者，甚至至于准许犹太人在有必要的情形下欺骗和糊弄这些税吏。

耶稣藉着呼召利未，再次同一个不洁净的人扯上了干系——这次这人因从事不洁净的职业而臭名昭著。耶稣所选召的对象往往是人们最料想不到的人，这些人在世人的眼里是最不配或最不具备资格的人。在这个故事记载的其余部分，我们看到耶稣和像利未那样的人在一起，经上说：“有好些税吏和罪人与耶稣并门徒一起坐席。”这些与耶稣同席吃饭的是什么人呢？根据犹太教口传传统的记载，这些人都是些赌徒、高利贷商人、安息日作生意的人、窃贼、牧羊人和暴徒，当然也包括税吏。他们中的一些人时罪犯，但多数人是普通人或在当时被称为“本地人”。这些人太忙碌、太贫穷、太无知或太被人轻侮和唾弃，他们根本就无法成为宗教界的精英或名流。“法利赛人中的文士”看见耶稣跟“罪人并税吏一同吃饭”（2:16），感到非常气恼。

禁食与喜庆（可 2:18-22）

这段经文里给我们提供了两个极不相称的图案：禁食与喜庆。这个片段是以一个问题开始的：“约翰的门徒和法利赛人的门徒禁食，你的门徒倒不禁食，这是为什么呢？”（2:18）犹太教的律法只要求教徒在赎罪日那天禁食，而法利赛人通常在周一和周四两天禁食，尽管这并非是律法所规定的日子。对于虔信犹太教的人来说，禁食已成了他们一个趋之如鹜的传统。耶稣针对这种苦行僧式的宗教修炼，提出了另外一个选择——即乡村婚礼的喜庆，这种庆典活动一般要持续七天。在此期间，朋友和宾客不承担任何职责，只是尽情享受庆典所带来的喜乐，压根儿就没有人会想到禁食一事！《马可福音》2 章 19 节里呈现出的画面与 2 章 18 节里的禁食形成了一个泾渭分明和用心良苦的鲜明比差。

耶稣在提到婚礼的喜庆之后，又使用了补衣服和装酒这两个居家生活里的比喻。在第一个比喻中，神的治理被比作是拿一块新布去补旧衣服，衣服洗过后，新布会收缩，所以新的补丁会撕坏旧衣服，结果二者的用处全都丧失。在第二个画面中，神的治理就好比是新酒，它在发酵时会胀开，倘若我们把这新酒倒进陈旧、脆化和已丧失弹力的酒袋时，酒袋就会崩裂。这是一个多么清晰的比喻啊！耶稣告诫众人，如何试图将新旧事物、双重效忠以及水火不相容的真理与谬误之间和稀泥的做法，都是徒劳的。耶稣及其所传讲的福音要求我在生活中用改换一新的心志和思想去接受。

思考一下关于新补丁和旧衣服以及新酒和旧皮袋的比喻。耶稣试图把众人的心灵和思想向着神所充满新意的事开启。旧衣服纤维已经老化和脆弱，因此不能再在上面缝补丁，应当用一件全新的衣服取而代之，旧衣服已完成了它的历史使命。犹太人的律法和传统的礼仪体系，就如同长年累月使用过的装酒的旧皮袋，必须被耶稣基督的福音这一新皮袋所取代。可问题就在于，犹太人如此钟情于旧有的律法和传统，他们对福音给世人带来的能量、喜乐和自由持消极或否定的态度。

我们若看不到神如今正给这个世界带来的新生事物，就很容易会重蹈当年犹太人的覆辙。要知道，我们敬拜的方式、所设立的宗教项目和教会体制结构都是我们所熟悉的事物，它们是“我们自身的”传统。我们必须问自己：这些对耶稣重要与否？或充其量只不过是熟悉的老套式，是使我们自己感到舒适和重要的东西。耶稣基督才是永恒的真理，他永不变更但却总是历久弥新，总是不断给历史、文化、社会 and 个人的生活注入层出不穷的新的事物、新的气息和新的生命。

安息日的主（可 2:23-28）

安息日对于犹太人来说并非是件无足轻重的小事。《十诫》中的第四条诫命就与安息日密切相关，它是以色列人宗教的一块奠基石。犹太教的拉比禁止三十九项褻渎安息日的活动，其中主要的一项就是“作工”。在这段经文里，耶稣和他的门徒们至少违反了两项规条：（1）旅行——人行走若超过一千九百九十九步（800 米或约莫一英里半），就被看作是旅行，这在安息日那天是严格禁止的。很有意思的是，法利赛人在这方面没有提及这一点，他们所抱怨的是耶稣的门徒安息日在地里掐麦穗。根据《申命记》23 章 25 节，掐麦穗在安息日是允许的。但到后来，拉比们认为这是收割庄稼的行为，这种作工方式在安息日必须被禁止。可见，旧约律法的宗旨经过法利赛人极其呆板和拘泥的诠释后，变得令人窒息。

耶稣在回应中，以大卫及其追随者吃陈设饼为例。所谓陈设饼，是指安息日置放在圣殿圣坛上的十二块饼，这饼惟独祭司——“亚伦和他的子孙”（申 24:5-9）——才能吃。重要的一点是，耶稣用了法利赛人自身的旧约圣经，来对他们所热衷的墨守律法的行为作出回应，而这一旧约又是法利赛人所尊重和努力遵从的经典。当然，在法利赛人的心目中，大卫是以色列历史上最了不起的王，他是弥赛亚的前身。这个故事以耶稣的两句话作为结束：安息日是为人设立的，人不是为安息日设立的。耶稣是在恢复律法的本意，他大胆地宣告：“所以人子也是安息日的主”（可 2:28）。安息日惟独是由神设立的，而耶稣则宣称他是高居于安息日之上的主！

安息日所设的计谋（可 3:1-6）

安息日这一天，耶稣在会堂里遇见了一位一只手肌肉严重萎缩乃至瘫痪的人。对于严守律法的犹太人，唯独在人生命垂危的状况下，安息日才准许行医治。耶稣面前的这个人并非需要紧急抢救，因此犹太教的领袖们“窥探耶稣，在安息日行不行医治”（3:2）。耶稣完全意识到了这一点，但他却叫这位一只手残废的人往前一步，又问众人：“在安息日行善行恶，救命害命，哪样是可以的？”（3:4）法利赛人一声不吭，耶稣“怒目周围看他们，忧愁他们的心刚硬，就对那人说：‘伸出手来！’”（3:5）当那人把手伸给耶稣时，手就复了原！然而，耶稣的仁慈所付出的代价是极其沉重的。“法利赛人出去，同希律一党的人商议，这样除灭耶稣”（3:6）。

要设身处地的应用你在本课里所领悟的圣经真理。神时常会叫我们感到惊讶万分，因为他所拣选的领袖往往是我们所看不上眼或横加排斥的人。主耶稣正在你的生命当中

作工，目的是想叫你长成他的样式并预备你在天国里承受他的产业！耶稣确实是一个不受任何清规戒律束缚的人！他是唯一能满足我们心灵最深层的需求的人，他向我们人为的墨守成规、固步自封和食古不化发出了振聋发聩的挑战。他呼唤我们去追随他的脚踪，去同我们所料想不到的教会同工结成团契的关联。主耶稣将我们的头脑向新的思维方式开启，使我们的灵能接纳新的敬拜方式，也使我们的灵能拥抱新的展现爱心的渠道。主耶稣是世人难以料及的真神！你愿意给耶稣在你个人的生命、家庭、教会和所处的世界中作工的自由吗？

复习题：一个不受任何清规戒律束缚的人

17. 在你学习查考《马可福音》的前几周里，不妨借助马可的眼光和视野以及你个人在耶稣身上观察到的东西，谈谈一下若干方面你对他的印象如何：他的品格、内在的动机和导向以及与人交往的技能（即指他吸引你归向他的所有要素）。